

“狂人”奇拉维特竞选巴拉圭总统

最不务正业的门将

2017年12月,前AC米兰球员乔治·维阿成功当选利比里亚总统,成为了足坛历史上首位“足球总统”。三年后,另一位知名球星站出来竞选总统,他就是前巴拉圭国门奇拉维特,上周末奇拉维特通过社交媒体宣布参加2023年巴拉圭总统大选,并提出了竞选口号:“身为巴拉圭人,我自豪!”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

在国际足坛,奇拉维特的历史地位显然不如曾拿到过金球奖和世界足球先生荣誉的乔治·维阿,但在巴拉圭足球历史上却是不折不扣的第一人。

奇拉维特出生于1965年7月27日,职业生涯曾效力于阿根廷萨斯菲尔德、乌拉圭佩纳罗尔、西班牙萨拉戈萨、法国斯特拉斯堡等俱乐部,拿到过巴拉圭、阿根廷与乌拉圭联赛冠军,以及解放者杯、洲际杯、法国杯等大大小小12个冠军奖杯。在国际赛场上,奇拉维特曾在1998年与2002年两次率巴拉圭国家队打进世界杯决赛圈,并都杀入了淘汰赛。

最令人惊叹不已的是,奇拉维特不仅是一位优秀的门将,还是一位顶

级的射手,职业生涯一共打进了102粒进球,其中正式比赛打进67球,从进球总数上来说虽不如一共打进了131球的巴西门将切尼,但后者的进球绝大多数为点球,奇拉维特却是一位顶级的直接任意球大师!

奇拉维特的67粒正式比赛入球中有16粒直接任意球,其中包括1996年代表萨斯菲尔德对河床的那脚神奇的60米开外直接任意球破门。此外他还是迄今为止唯一能在正式比赛中上演帽子戏法的门将,那一幕发生在1999年萨斯菲尔德对厄斯特的阿甲联赛中,奇拉维特在第45分钟、第75分钟与第82分钟三次主罚点球命中,完成这一神迹。

1996年,奇拉维特当选南美足球先生,这几乎是一位门将所能拿到的最高个人荣誉。1998年世界杯,表

现神勇的奇拉维特入选了最佳阵容。1995年、1997年与1998年,奇拉维特三次被国际足联评选为年度世界最佳门将。

1999年,国际足球历史统计协会评选20世纪南美最佳门将,奇拉维特排名第二,仅次于前阿根廷门将阿马代奥·卡里佐,这主要是因为阿马代奥·卡里佐对足球运动起到了开拓性推动作用(第一位配戴手套出场的门将,第一位冲出禁区防守的门将等)。

2004年11月15日,39岁的奇拉维特正式退役,告别赛场光耀,弗朗西斯科利、萨莫拉诺、巴尔德拉马、伊基塔等多位活跃于上个世纪的传奇球星悉数亮相,足以说明他在南美足坛的地位。退役后奇拉维特并未选择执教,而是当起了解说嘉宾,在巴拉圭足坛依旧拥有巨大影响力。

人设立不住,选总统难度大

奇拉维特在巴拉圭的足坛地位毋庸置疑,但想要当上总统,不是光有影响力就行的,就目前的情况来看这位传奇门将想要成为第二个乔治·维阿的难度很大。

乔治·维阿能成为首位当选国家领导人的前职业球员,既与利比里亚的政治环境有关,也与其个人能力和形象有关。利比里亚1989年爆发内战,2003年才结束,无数人家破人亡流离失所,而在2014年至2016年间,“埃博拉病毒”又夺去了成千上万利比里亚人的生命,人民对那些职业政客极度失望,乔治·维阿缺乏政治根基的弱点反而是成为了他的优点。

另一方面,乔治·维阿一直形象良好,球员时代就一直在为利比里亚人民奔走,利用自己的影响力去帮助饱

受战火摧残的同胞,甚至因此成为了一些人的眼中钉并被死亡威胁,在很长一段时间内不敢回国。

相比之下,巴拉圭目前的经济情况虽然非常糟糕,几乎可算是南美最贫穷落后的国家,人均GDP仅6000美元,在南美洲仅高于玻利维亚,贫富差距很大,目前又深受新冠疫情折磨,但和打了整整14年内战的利比里亚仍不具备可比性。

在正式宣布参选之前,奇拉维特多次公开抨击政府腐败无能,媒体也预计他会继续将反腐败作为自己吸引选民的主要政治立场,但毕竟只靠反腐败是无法振兴经济的,奇拉维特缺乏政治经验,也没有一个得力团队,现在甚至是独立参选还是加入某个反对党参选都没公布,就更别说详细的

竞选纲领了。

更重要的是奇拉维特的个人形象并不是太好,1998年法国世界杯结束后曾有他涉嫌协助贩毒的消息传出,巴拉圭警方调查后并未找到确凿证据。而在2010年,奇拉维特还牵涉到了一桩“石油腐败案”中,被指担任一家阿根廷石油公司的捐客,在他宣布参选后,这起案件不出意外地又被重新曝光。

“石油腐败案”或许存在争议,但奇拉维特曾在2002年夏天伪造合同敲诈俱乐部却是确凿无疑,当时效力于法甲斯特拉斯堡的巴拉圭人令人匪夷所思地伪造了一份合同,并据此向斯特拉斯堡索要440万美元签字费,结果在2005年被法国当地法庭判处有期徒刑六个月(并未实际服刑)。

不共戴天,反巴西斗士

奇拉维特竞选巴拉圭总统,阿根廷媒体则调侃称如果他竞选的是阿根廷总统,成功的可能性或许要更大一些,因为阿根廷和巴西是足球世仇,而奇拉维特是著名的“反巴西斗士”。

奇拉维特对巴西的仇恨主要源自于1864年至1870年之间的“巴拉圭战争”,巴西、阿根廷与乌拉圭三国组成联军击败巴拉圭,吞并了55万平方公里的巴拉圭国土,对阿根廷和乌拉圭,奇拉维特倒没有那么激烈的感情,唯独将巴西视为不共戴天的敌人。

球员时代,奇拉维特没少在场上和巴西球员干起来,2001年著名的“痰吐卡洛斯”事件差点让他无缘2002世界杯,退役后更是多次曝巴西足球的黑料,比如2006年公开表示巴西国家

队在2002年世界杯预选赛上买通了两位巴拉圭球员,以确保巴西队能够赢下对巴拉圭的关键一战。

2019年美洲杯,本土作战的巴西队拿到冠军,奇拉维特猛烈抨击南美足联主席,称来自巴拉圭的多明戈斯被巴西人买通了,通过操纵VAR的方式帮助巴西队拿到冠军:“他们杀死了足球,他们就是故意制裁梅西(巴西对阿根廷的半决赛中出现了争议判罚),球员应该联合起来抵制南美足联。”

奇拉维特甚至还因为巴西的缘故公开怼过马拉多纳,2018年,巴西前总统卢拉因涉嫌腐败被判入狱12年,与卢拉私交不错的马拉多纳在社交媒体上表示了对卢卡的支持,愤怒的奇拉维特直接留言:“这真是世界之耻!”



盘点“足球政客”,乔治·维阿难被复制

乔治·维阿

从金球奖得主到利比里亚总统,乔治·维阿的一生充满传奇色彩。2003年,维阿创立民主变革大会党正式开始政治生涯;2005年首次参选利比里亚总统大选,在第二轮落败;2011年以反对派副总统候选人身份协助参选,再度告负;2017年12月,乔治·维阿以61.5%的高得票率正式当选利比里亚第25任总统。

卡拉泽

2012年2月,这位前AC米兰后卫成为了“格鲁吉亚梦想—民主格鲁吉亚”党的一员,当年10月,该党赢得了格鲁吉亚大选,卡拉泽则被提名为政府副总理与能源部部长。2017年10月,卡拉泽当选格鲁吉亚首都第比利

斯市市长,成为下一位“足球总统”的速度或许会比奇拉维特更快。

舍甫琴科

2012年6月,舍甫琴科正式退役,随后便宣布加入乌克兰前进党,并以前进党第二号领导人的身份参加乌克兰议会选举,由于乌克兰前进党未能拿到至少5%的选票,舍甫琴科没能成为议员。2012年12月,舍甫琴科被社会政策部部长娜塔莉·科洛列夫斯卡任命为国家养老基金会会长,但很快“核弹头”就发现还是球场更适合自己,其现任乌克兰国家队主帅。

罗马里奥

与奇拉维特一样,罗马里奥球员

时代也以桀骜不驯著称,却在退役后成为了一位为民众疾苦四处奔波的政客,2008年,罗马里奥加入巴西社会党,2010年10月在里约热内卢当选下议院议员;2014年当选参议员;2018年罗马里奥参选里约热内卢州州长,但未能成功。

布拉泽维奇

这位前申花主帅是一位不折不扣的传奇人物,曾参加过2004年克罗地亚总统大选,原因是他极度反对时任总统梅西奇。而为了不影响到自己所属的克罗地亚民主同盟,布拉泽维奇选择以独立候选人身份参选——即不寻求党派支持,结果布拉泽维奇居然拿到了0.8%的选票,其个人影响力可见一斑。